

Большевистский ПУТЬ

Орган Вачского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся.

№ 37 (1600).

Четверг 6 мая 1943 года

Цена номера 15 коп.

Поставить работу клубов на службу посевной кампании

Великая отечественная война советского народа против озверевших банд немецкого фашизма требует от нас напряжения всех сил, мобилизации всех возможностей на дело разгрома и уничтожения врага.

На служение этой благородной цели призвано и наше советское искусство, наши политпросветучреждения.

Колхозная деревня вступила в одну из решающих фаз сельскохозяйственных работ — весенним полевым работам. Перед работниками сельского хозяйства сейчас, как никогда поставлена условиями войны великая и почетная задача — получить наивысший урожай, дать фронту и стране в достаточной мере продуктов сельского хозяйства. На решение этой задачи должны быть мобилированы все силы культурно-просветучреждений, которые бы повседневно несли большевистское слово в гущу колхозных масс, занятых работой на колхозных полях, чтобы культурные силы этих учреждений всеми средствами и способами оказывали всемерную помощь колхозам в их борьбе за получение военного урожая. Такова задача сегодняшнего дня работников клубов, избчитален, красных уголков.

Однако, что можно сказать в этом отношении о Вачском клубе им. Солдатова? Что делают работники клуба для того, чтобы клубной самостоятельностью развернуть широкую пропаганду лучших патристических чувств среди колхозников? Ничего. Да и что может быть, когда завклубом тов. Анхерова удивлена тем, что она должна направить работу клуба на службу весенне-посевной кампании.

А ведь известно, что до войны с немцами захватчиками клубные кружки самостоятельности проводили большую работу в колхозах в период полевых работ. В колхозы выезжали агитбригады, драматический, хоровой и другие кружки. Сейчас же, когда требования к работе клуба неизмеримо возросли, клуб свел свою работу только к демонстрации винокартин.

Можно ли мириться с тем, чтобы клуб был в стороне от столь большой творческой работы, проводимой нашими колхозниками по завоеванию высокого урожая? На этот вопрос должны дать исчерпывающий ответ партбюро и завком завода «Труд», которые не внимают глубоко в содержание клубной работы.

Вся клубная работа сейчас должна быть поставлена на службу посевной кампании.



ВПЕРЕД ЗА РАЗГРОМ НЕМЕЦКИХ ОККУПАНТОВ!

Рисунок лауреата Сталинской премии художника П. Соболев—Скала.

(ТАСС)

ОТДАДИМ ВСЕ СИЛЫ НА ДЕЛО ПОБЕДЫ!

Митинг на заводе «Труд» посвященный приказу Верховного Главнокомандующего

3 мая, на заводе «Труд» состоялся многолюдный митинг, посвященный первомайскому приказу Верховного Главнокомандующего товарища Сталина.

С яркой речью выступил на митинге директор завода тов. Антонов, который призвал коллектив завода работать с удвоенной энергией, изо дня в день увеличивать выпуск продукции, работать так, как требует дело победы над немецкими поработителями.

Выступивший затем рабочий бритвенного цеха тов. Гуреев сказал: «Первомайский приказ товарища Сталина является приказом не только для нашей славной Красной Армии. Он обязывает и нас бойцов трудового фронта работать еще лучше, неустанно повышать производительность труда, давать все больше и больше для фронта вооружения и боеприпасов. Мы должны сегодня работать лучше чем вчера, а завтра лучше чем сегодня. Этого требует от нас родина, фронт. Этим мы должны ответить на приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина».

«Бритвенный цех — продолжает тов. Гуреев — в предмайском соревновании достиг выпуска 1800 бритв в смену при задании 1200 штук. А в мае мы будем давать 2000 штук. Отдадим все свои силы на помощь фронту, на дело победы».

Участники митинга приняли единодушное решение: выполнить майскую программу к 28 мая, план второго квартала и полугодия выполнить к 26 июня, достигнуть средней производительности труда на одного рабочего 200 проц., увеличить число двухсотников до 150 человек, снизить себестоимость продукции за счет реализации оргтехмероприятий, рационализаторских предложений, роста производительности труда на 1 миллион рублей.

Будем без устали совершенствовать свое производственное мастерство, — заявляют участники митинга в своем решении, — свято блюсти дисциплину, организованность и порядок на производстве, приложим все наши силы на помощь фронту, на дело победы над ненавистным врагом.

Закончили посадку картофеля

На 5 мая, первыми в районе закончили посадку картофеля: Курмышский и Голяничевский колхозы Клинского сельсовета, Востромский и Верхнопольский колхозы Балавинского сельсовета, Еловский колхоз Федуринского сельсовета, Плосковский колхоз Городищенского сельсовета.

На это же число всего колхозами района посеяно сверх плана в особый фонд Верховного Главнокомандования 376 гектаров зерновых и картофеля.

На фронтах отечественной войны

С 28 апреля по 4 мая

На кубани, в районе северо-восточнее Новороссийска идут серьезные бои. На других фронтах за истекшую неделю существенных изменений не произошло.

На Кубани наши части 30 апреля предприняли активные боевые действия и овладели несколькими опорными пунктами противника. 1 мая советские артиллеристы, поддерживая действия пехоты, уничтожили или подавили огонь 48 артиллерийских и минометных батарей противника, разрушили много домов и блиндажей. 3 мая части Н-ского соединения истребили до 900 немецких солдат и офицеров, подбили и сожгли 4 вражеских танка. 4 мая части Н-ского соединения вели ожесточенные бои, переходившие на отдельных участках в рукопашные схватки. Противнику нанесены тяжелые потери в живой силе и технике. Наши самолеты прикрывали боевые порядки наземных войск, бомбили и штурмовали вражеские позиции. Летчик лейтенант тов. Куценко в течение дня сбил 3 немецких истребителя, старший лейтенант тов. Логвиненко уничтожил 2 бомбардировщика противника. Летчик-истребитель тов. Манукян, сопровождая наши бомбардировщики, встретился с группой немецких истребителей, навязал им бой и сбил 2 самолета.

В районе Новороссийска немцы в конце апреля перешли в наступление. Крупные силы противника, при поддержке авиации, в течение 6 дней вели ожесточенные атаки, пытались сломить сопротивление наших частей и захватить выгодные позиции. Бойцы Н-ского соединения отбили все атаки гитлеровцев и нанесли им большой урон. В этих боях уничтожено более 7000 вражеских солдат и офицеров, подбито и сожжено 25 немецких танков и бронемашин. Не добившись никакого успеха, обескровленные части противника вынуждены были прекратить атаки.

В районе южнее Орла бойцы Н-ской части 2 мая атаковали противника и овладели высотой, имеющей важное значение. В бою за эту высоту уничтожено до 200 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи — 5 пулеметов, несколько десятков винтовок и автоматов, 3 радиостанции и склад боеприпасов.

За неделю, с 25 апреля по 1 мая включительно, в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 281 немецкий самолет. Наши потери за это же время — 105 самолетов.

Советские корабли в Баренцевом и Черном морях потопили 4 транспорта противника. Кроме того, советские летчики потопили вражеский сторожевой корабль, повредили танкер, 2 вспомогательных корабля и 3 баржи противника.

Разведка отряда киевских партизан установила, что на одной станции ожидается прибытие поезда с советскими гражданами, которых немцы насильно увозили на каторгу в Германию. Когда эшелон остановился, партизаны внезапно ворвались на станцию, уничтожили полицейскую охрану и освободили 500 советских граждан. Подрывники другого партизанского отряда заминировали железнодорожное полотно. На минах взорвался и слетел с высокой насыпи немецкий воинский эшелон. Полностью разбиты 13 вагонов и 15 платформ.

С величайшим воодушевлением встретил советский народ первомайский приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина. Трудящиеся города и деревни единодушно заявляют: «Нам и нашим союзникам предстоит еще суровая и тяжелая борьба. Мы не остановимся ни перед какими жертвами, отдадим все силы для достижения победы. Все для войны — этот ленинский завет является законом военного времени для всех трудящихся Советского Союза. Мы все как один будем трудиться с удвоенной энергией и снабдим фронт всем необходимым для быстрого разгрома немецко-фашистских захватчиков». Огромный патристический подъем вызвал сталинский приказ в Красной Армии и Военно-Морском Флоте. На всех фронтах Отечественной войны бойцы, командиры и политработники горячо приветствуют приказ Верховного Главнокомандующего и заявляют: «Мы смело и уверенно идем навстречу решающим сражениям. Красная Армия с честью выполнит приказ товарища Сталина».

ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ БУДЕТ ЗАВОЕВАН

В основу всей работы партийных, советских и земельных органов, колхозников и колхозниц Вачского района положена борьба за организованное проведение весеннего сева, за получение в 1943 году высокого урожая всех сельскохозяйственных культур, чтобы дать фронту и стране больше продовольствия и сырья для промышленности.

Первый этап весенне-полевых работ закончен успешно — колхозы района 27 апреля выполнили план сева ранних зерновых культур.

Борясь за сжатые сроки сева и высокое качество полевых работ, колхозники и колхозницы показали образцы самоотверженного труда, работали не жалея сил, не считаясь со временем.

В большинстве колхозов сейчас выезжают в поле в 3—4 часа утра. Колхозники Зягинского колхоза отправляются на работу затемно и предварительно проверяют, все ли у них готово, а также намечают, что надо сделать за день. Руководители колхоза в течение ночи находятся на конных дворах.

Новской колхоз «Прогресс» раньше был одним из отстающих в районе. В нынешнем году этот колхоз закончил сев ранних зерновых 23 апреля. Замечательно здесь работали подростки, которые выезжали на работу равным утром и ночевали на конном дворе. Они старались выполнять и перевыполнять нормы выработки, заботливо ухаживали за конем. И когда смотришь на коней, то кажется, что они собрались не на работу, а на какой-то праздничный выезд. Недаром старики говорят:

— Молодцы наши ребята!

Среди молодых пахарей и севоцов нет ни одного, не выполняющего норм выработки. Петр Святаяков вспахивал 0,8 гектара вместо 0,6 по норме, Николай Кряжев и Шура Кряжева — 0,9 гектара.

Колхозы Чулковского совета стремились провести весенний сев в самые сжатые сроки и на высоком уровне агротехники. Руководители колхозов этого совета обменивались мнениями со сводими колхозниками, советовались с ними, на каком участке и как лучше провести сев, чтобы каждая культура дала высокий урожай. Колхозы Чулковского совета закончили сев ранних зерновых 25 апреля, посеяли сверх плана 94 гектара, в том числе 35 гектаров в фонд Главного Командования Красной Армии. Все семена были яровизированы и протравлены, сев — рядовой и частично — перекрестный.

Успеха на весеннем севе Чулковский сельсовет добился благодаря политико-массовой работе. В колхозах проведено 18 митингов и собраний, посвященных присуждению и вручению Горьковской области переходящего Красного Знамени Государственного Комитета Обороны и присуждению Наркомземом СССР нашему району второй премии. В колхозах

выпущено 20 номеров стенных газет, 68 «боевых листов», проведено 130 бесед и 245 читок газет.

Агитаторы здесь играют авангардную роль на производстве, перевыполняют нормы выработки. Агитатор Анна Васильевна Богатова из колхоза «Прогресс» на бороновании выполняла норму на 145 процентов, севец Вера Петровна Морозова на севе выполняла норму на 160 процентов.

Колхозы Лобковского сельсовета закончили сев ранних зерновых 26 апреля. Лесниковский колхоз взял обязательство получить урожай зерновых по 18 центнеров с гектара. Семена были доведены до первого класса, сев проведен рядовым способом, а 18 гектаров посеяно перекрестно. Сейчас колхозы этого сельсовета готовят почву под картофель и просо. Заложено на яровизацию 930 килограммов семян проса.

На 20 апреля район посеял 8.449 гектаров, из них ранних зерновых 8.186 гектаров (на 1.316 гектаров больше против плана). 853 гектара колхозами засеяно в фонд Главного Командования Красной Армии. Посеяно сверх плана: овса — 702 гектара, яровой пшеницы — 319 гектаров, гороха — 33 гектара. Кроме того, 662 гектара посеяно сверх плана клевером. Перевыполнен план подкормки озимых, яровизации картофеля.

Высокая награда, полученная нашей Горьковской областью, вручение ей переходящего Красного Знамени Государственного Комитета Обороны вызвали у всех колхозников и колхозниц большую радость, укрепили чувство уверенности в окончательной победе над злейшим врагом человечества — германским фашизмом.

Нашему району присуждена вторая премия Наркомзема СССР и Политуправления Наркомзема СССР за высокий урожай 1942 года. Эта высокая награда поднимает колхозников на новые трудовые подвиги.

Нам предстоит посадить картофель на площади 5 тысяч гектаров загущенным способом. В этом деле большая организующая роль принадлежит нашим агрономам, агротехникам и тем звеньям, за которыми закреплены картофельные поля.

Мы решили только одну часть задачи — посеяли ранние зерновые. Нужно образцово завершить весенний сев всех культур, организовать тщательный уход за посевами, хорошо подготовиться к уборке урожая. Районная парторганизация приложив все силы к тому, чтобы 1943 год принес нам новые успехи в сельском хозяйстве.

Высокий урожай будет завоеван!

В. СУСЛОВ,
секретарь Вачского райкома ВКП(б).

(«Горьковская коммуна» за 1 мая 1943 г.)

За высокий урожай картофеля

Культура картофеля имеет весьма большое значение в народном хозяйстве СССР, как культура продовольственная, кормовая и техническая, в силу чего вопрос о повышении урожая картофеля в нашем Вачском районе должен занимать одно из первых мест.

Районный исполнительный комитет и районный комитет партии поставили перед колхозами нашего района задачу — получить в 1943 году с участков звеньев высокий урожай по 600 цент. с га.

Учитывая почвенные условия и наличие запасов местных удобрений можно считать, что это задание вполне реально и выполнимо. Звеньевая А Юркина из колхоза «Красный Черепок» Кемеровской области в 1942 году получила урожай картофеля 1331 цент. с га на основе использования местных удобрений и высококачественной обработки почвы.

Что нужно знать, чтобы достичь высокого урожая картофеля?

1. Посадочный материал

Лучшим посадочным материалом является крупный вполне здоровый картофель, вес клубня 80—90 граммов или верхушка здорового клубня. Мелкие клубни непригодны для посадки, так как кусты картофеля, заболевшие вирусными болезнями, как правило, дают мелкий клубень, в силу чего производят посадку мелкими клубнями, мы тем самым способствуем размножению больных клубней, дающих урожай исключительно мелкого картофеля, резко снижающего урожай.

Перед посадкой картофель должен быть отсортирован и заложен на яровизацию, чтобы до посадки в землю вполне проявилась жизнедеятельность картофеля. Яровизацию можно производить на свету путем рассыпки картофеля слоем в два клубня в светлом помещении в течение 30—40 дней при 18 градусах тепла или яровизация в опилках в течение 20—25 дней при температуре 16 градусов тепла, где клубень не только прорастает, но и дает у ростка мочку корней, что весьма важно для быстрого появления всходов после посадки.

2. Почва.

Картофель любит почву рыхлую, но не плотную, он лучше удается на почве средне-вязкой, если она хорошо заправлена удобрениями, и хуже на тяжелых суглинках, где картофель в сырое время часто заболевает. Обработка почвы под картофель должна производиться осенью, вспашкой на зябь на глубину 18—20 сантиметров с заправкой навоза. Весной зябь перепахивается, боронуется и затем производится посадка.

3. Удобрение.

У многих до сих пор держится мнение, что под картофель не нужно вносить удобрения — что глубоко неправильно. Картофель, как и всякая другая культура хорошо отзывается на удобрение. Под картофель можно рекомендовать внести 40 тонн конского наво-

за на 1 гектар, от 10 до 15 цент. птичьего помета, от 10 до 15 цент. золы.

Из минеральных удобрений вносятся сульфатамировый — 2—2,5 цент., суперфосфата — 2—3 цент., калийной соли 1—2 цент. на га. Навоз вносить осенью при взмете зяби, птичий помет — при перепахке зяби, золу — можно при посадке. Если навоз вносится весной при посадке картофеля то его заделывают путем загребания в борозды во время посадки.

4. Густота посева и техника посадки.

Обычный посев картофеля имеет междурядие 60—70 сантиметров, а в рядке 40—45 сантиметров. Загущенный посев картофеля должен иметь междурядие в 50—60 сантиметров, а в рядке 33,3 сантиметра или на 1 квадратный метр должно высаживаться 6 клубней, а на гектар 60000 клубней, имея задачей получить с каждого куста один килограмм картофеля. Загущение посева при наличии хорошо удобренной почвы, только тогда дадут хорошие результаты, если правильно разместить клубни картофеля по всему участку. А для этого перед посадкой нужно производить маркирование участка. Устройство маркера простое и несложное: деревянная рама или брус в 2 метра длиной имеет оглобли и ручки. В брус снизу вбиваются деревянные зубья, затесанные на клин острой гранкой вперед и изогнуты по ходу лошади.

Посадку картофеля нужно производить под плуг так: после подготовки почвы под посадку намечают поперечные лунки маркером с расстоянием между зубьями 33,3 см., а продольные борозды делают плугом с расчетом в первую борозду сажать картофель в средину пласта ростком вверх, каждый клубень против поперечной лунки, намеченной маркером, и следующим пластом производят заделку клубня с тем расчетом, чтобы две отпаханные борозды взяли ширину почвы в 50—60 см. Глубина заделки в обоих случаях должна быть 10—13 см. в зависимости от крупности клубня. Крупный клубень заделывается глубже. После посадки под плуг производится боронование посева в 1 след короткозубной бороной.

5. Уход за посевами.

После посадки картофеля, еще до появления всходов, при появлении сорняков или образовании корки посева картофеля нужно пробороновать. Как только появятся всходы нужно междурядия промотыжить ручной или конной мотыгой. Когда растение достигает 13—18 см. нужно произвести первую подкормку всходов картофеля из расчета от 0,5 до 1 литра на 1 куст переброшенной навозной жижей, разведенной водой из расчета на 1 ведро жижи 3—4 ведра воды. Полив производить под корень куста с немедленным рыхлением почвы и первым окучиванием картофеля. Окучивать картофель нужно таким образом, чтобы земля была

присыпана к стеблю не повреждая листьев и стебля, что будет способствовать развитию подземных побегов, на которых развиваются клубни картофеля. Перед началом цветения картофелю дают вторую подкормку и тут же производят второе окучивание или рыхления междурядий таким же способом. Производить второе окучивание после цветения нецелесообразно, так как в это время стебель картофеля грубеет и становится менее способным образовывать дополнительные подземные побега на которых образуются клубни картофеля.

Подкормка навозной жижей производится в том случае, если навоза под картофель внесено не более 15—20 тонн на га. При внесении навоза до 40 тонн на га подкормку делать суперфосфатом 2 цент. на га или 3—4 цент. золы.

При наличии засушливой погоды второе окучивание заменяется тщательным рыхлением междурядий. После цветения начинается клубнеобразование картофеля, и если в это время случится жаркое засушливое время, то посева картофеля нужно поливать. Иначе урожай может резко снизиться.

6. Уборка.

Уборка картофеля производится в период полной зрелости, когда получился нормальный налив и когда клубни свободно отделяются от куста.

Агроном В. Кузнецов.

Ход весеннего сева по району Сводка райземотдела на 6 мая 1943 года

Сельсоветы	Всего посеяно яровых (в процент. к плану)
Блинский	111,8
Белавинский	96,1
Зягинский	90,1
Эпифановский	89,7
Филинский	89,4
Лобковский	86,8
Загаринский	84,5
Зеленцовский	83,8
Жекинский	83,4
Медоварцевский	82,6
Болотниковский	81,9
Новосельский	80,6
Польцовский	79,8
Березовский	79,4
Мякишевский	79,1
Давыдовский	78,5
Алтунинский	78,3
Арефинский	78
Федурицкий	77,1
Кошкинский	76,1
Яковцевский	74
Чулковский	73,8
Красненский	73,2
Вачский	73,1
Городищенский	71,6
Казаковский	70,1
Бежановский	70,1
Белайковский	70
Степановский	69,4
Жайский	68,6
Черновской	63,8
Михалевский	63,6
Копелевский	62,6
Митинский	59,7
Итого	79,3

Ответ. редактор
И. А. НИКИТИН.